



薪火相传 红色精神

10月7日，人们在江苏徐州淮海战役纪念馆参观。
国庆中秋假期，不少市民和游客选择红色主题的博物馆、纪念馆等作为出游目的地，了解历史、缅怀先烈，让红色精神薪火相传。
副 创/稿(新华社发)

在赓续传承中推动文化进步

——习近平文化思想的生动实践系列述评之一

新华社记者 周玮 杨湛菲

五千年弦歌不辍，文明长河浩浩汤汤；百余载风云激荡，民族复兴势不可挡。

新时代新征程，如何在五千多年中华文明基础上推动文明更新、创造人类文明新形态？如何在中华民族伟大复兴的历史大潮中实现文明复兴、文化进步？

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。在习近平文化思想指引下，中国共产党带领中国人民坚定历史自信、文

化自信，坚持“两个结合”，在赓续历史文脉中推进文化创造，在传承中华文明中推动文化进步，赋予中华民族伟大复兴更为深刻的文化内涵和更为宽广的文明维度，凝聚起更为强大的中国精神、中国价值、中国力量。

厚植民族复兴的文化根基

2025年5月，习近平总书记到河南洛阳龙门石窟考察。伊水之畔，总书记凝望历史，远眺未来：“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”
从六尺巷到白马寺，从肇兴侗寨到丽江古城，在宝鸡青铜器博物院镇

院之宝何尊前驻足凝思，在孝感云梦县博物馆参观出土秦汉简牍……习近平总书记的文化足迹遍布大江南北，用脚步丈量文明，用思想贯通古今，厚植从“何以中国”到“何以复兴”的文化根基。

“从五千多年中华文明的传承中一路走来，‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部，更铭刻在每个华夏儿女心中。”习近平总书记于2025年新年贺词中深情回望。

文化自信从久远历史中来。中华文明以其突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性屹立于世，任凭世事变迁，这条文明的长河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出，中华文明历经数千年而绵延不绝、遭遇忧患而

久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。

“北京中轴线”列入《世界遗产名录》，历史风貌生动再现，人居环境和城市风貌不断改善，市民的获得感和幸福感不断提升；“春节”申遗成功，中国年成为“世界年”，人们深切体会到中华民族的文化认同、爱国主义的精神纽带推动中华儿女凝聚成紧密团结的强大共同体……

在中华文脉赓续传承中，中华民族的文化主体性更加鲜明，不断唤醒文化自信、塑造文化自信、锻造文化自信、铸就文化自信，进而化为守护文明的坚定行动。

“十四五”时期，我国文物资源家底基本摸清，第四次全国文物普查取得重要阶段性成果，新发现文物数量超过13万处；中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案，为世界文明起源研究作出原创性贡献。

在延续民族文化血脉中开拓前进，国家和民族发展的文化根基更加深厚、更加牢固。

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话振奋人心。
(下转2版)



中青报·中青网记者 周呈宣

「我为祖国献石油」 在大漠戈壁书写能源报国青春答卷

在被称为“死亡之海”的塔克拉玛干沙漠腹地，风沙流动的声音曾是这里唯一的旋律。一群为石油而来的人，却让荒漠焕发新的生机；并架顶端闪烁的灯光，成为比霓虹更耀眼的“星辰”；股股石油气的声响，化作动人的“欢歌”。

在新疆深处的大漠戈壁，一代又一代“我为祖国献石油”的青年扎根于此：他们把青春埋进沙漠，用坚韧意志对抗风沙的常年洗礼；凭青春智慧攻克难关，拿下又一个又一个世界级能源开发难题。

在新疆维吾尔自治区成立70周年之际，记者走进新疆克拉玛依、库车、乌鲁木齐等地，深入我国西部石油生产、绿色低碳发展建设一线。在这里，我们遇到了一群在大漠深处书写“端牢能源饭碗”答卷的青年。

传承精神，两代突击队队员的跨时空接力

在中国石化西北油田红色教育基地的展厅内，陈列着这样两张照片。

一张照片是41年前的一群青年。13名头戴安全帽身穿工装、满身泥泞的青年站在两排，有的蹲在地上，有的搭肩站立，他们在焦黑的土地上，留下这张珍贵的合照。拍下照片后，他们便奔赴油井抢险战场。另一张照片拍摄于2022年，同样是一群目光坚毅的青年，他们身穿色彩鲜艳的红色工装，将“青年突击队”的旗帜高高举起。

两张照片，将40年前的沙参二井抢险保井青年突击队和新时代的石油石化西北油田青年突击队，以跨越时空的方式紧紧连接在一起。

1984年9月22日，西北油田在塔里木盆地部署的沙参二井钻获高产工业油气流，然而巨大的地层压力引发强烈的油气井喷。面对随时可能被破坏的油井，第一普查勘探大队6008钻井队的13名队员组成抢险保井青年突击队，毅然打响油井保卫战。

在这张发黄的突击队合影照片背面，他们写下这样一段话作为临别留言：“视死如归——沙参二井抢险保井青年突击队临上阵前合影，以备殉职后告慰家中亲人。”
(下转2版)

世界经济海洋里的「东方暖流」

新华社记者 闫亮

从东南亚的新加坡、泰国、马来西亚，到非洲的肯尼亚、南非，再到欧洲的塞尔维亚等国，今年中秋国庆假期，中国游客出境游升温。为吸引中国游客，多国推出便利政策。多国观察人士表示，中国游客出境游，既增进彼此交流也给当地增添经济新活力，为世界经济注入“东方暖流”。

多国欢迎“中国亲朋”

今年，国庆与中秋双节相逢，不少中国人选择“走出国门”以期获得不同的假期体验。中国国家移民管理局和交通运输部日前预测，国庆中秋假期全国口岸日均出入境旅客将突破200万人次。

“泰国人像接待朋友、亲人一样期待迎接中国游客。”泰国国家旅游局东亚区区长楚威·西里瓦乍恭说，“‘泰中一家亲’不仅是一句响亮口号，更是我们发自内心的欢迎。”

为迎接中国游客，泰国国家旅游局推出“中泰友好月”活动，时间从9月持续至12月底。据泰国媒体预测，9月26日至10月8日期间，赴泰中国游客将达18万人次，甚至可能超过20万人次。

在非洲，肯尼亚山麓的“城堡森林”“十一”期间迎来不少中国游客。来自中国的陈婷和朋友们正随团体验一条观鸟主题路线，她感慨道：“在短短一天半时间里，我们已经观测到100多种鸟类，这里真是观鸟和生态摄影的理想目的地。”
(下转2版)



预计达到24.32亿人次

国庆中秋假期跨区域人员流动量创新高

本报北京10月8日电(中青报·中青网记者赵丽梅 记者张均斌)记者从交通运输部获悉，10月1日至8日(国庆中秋假期)，全社会跨区域人员流动量预计达到24.32亿人次，创历史新高。

具体来看，铁路客运量预计共15396万人次，日均1924万人次，同比增长2.6%。公路人员流动量预计共224751万人次，日均28094万人次，同比增长6.5%。水路客运量预计共1167万人次，日均146万人次，同比增长4.2%。民航客运量预计共1917万人次，日均240万人次，同比增长3.4%。

今年国庆中秋假期公众出行意愿较强。从出行规模看，全社会跨区域人员流动量日均超3亿人次，创历史新高。旅游流、探亲流高位叠加，发达的综合交通运输网络，有效保障了人民群众出行和交通物流高位运行，有力支撑了假日经济的火热。

从出行方式看，自驾仍是出行绝对主力，日均预计2.4亿人次，在出行总量中占比约八成，假期高速公路免收小客车通行费，充电、救援等设施和服务保障进一步强化，高速公路严重拥堵路段和充电繁忙服务区数量双下降。铁路、公路、水路、航空客运量均实现同比增长，运输服

务保障能力持续提升。

从出行分布看，假期首日迎来出行最高峰，全社会跨区域人员流动量达3.36亿人次，创历史新高，较2024年同期增长1.4%。10月7日出现一个客流小高峰，全社会跨区域人员流动量达到3亿人次，同比增长18.3%。

从出行目的地看，8天长假进一步促进公众出行需求释放，京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝城市群以及西安、长沙、武汉等都市圈客流集中，长沙、杭州、苏州、西安等城市仍是公众假期出行首选。

治大国若烹小鲜

治理大国就像烹制小鱼一样。“小鲜”即小鱼。这是老子基于“无为”理念阐发的治理大国的基本原则。烹制小鱼，必须注意调和好各种佐料，精心掌握火候，使每条小鱼都入味；同时不能多加搅动，多搅则易烂。与此相类，大国幅员辽阔，人口众多，各地域、阶层的差别大，治国者要精心周到，统筹兼顾，使政策措施惠及每一个人；国家大政方针一旦确立，施政者不要过多干预社会生活。

Governing a Big Country Is Like Cooking Small Fish
This is a fundamental principle of state governance based on the concept of “non-action” advocated by Laozi. When cooking small fish, one needs to mix various kinds of ingredients, carefully control time of cooking and degree of heating, so that every small fish is equally tasty. One should not stir the fish too much in cooking so that they will not fall apart into small pieces. Similarly, as a big country has a vast territory, a large population, and wide differences among regions and social groups, those who govern the land must be meticulous and thoughtful and take all factors into consideration, so that their policies and measures benefit everyone. Once fundamental policies for governance are adopted, those who govern should not intervene excessively in social activities.
(下转2版)



湖北英山推进婚俗改革，兴起乡村文明新风

卸下“甜蜜负担” 储备“幸福基金”

李欢燃
中青报·中青网记者 雷宇

十月，湖北省英山县的秋意渐浓，金家铺镇龙珠村党支部书记汪亮的心里揣着一件暖心事——一户村民刚刚预约了礼堂，准备在腊月办婚礼。“这是婚俗改革以来，村里预约办新婚礼的第二家。”

今年初春的那场新风婚礼，汪亮记忆犹新。当时，村民舒跃飞家办喜事，一改往日的婚庆排场，没有浩浩荡荡的婚车队伍，没有堆积如山的彩礼，却多了乡亲真

挚的祝福和新人幸福的笑容。

“彩礼8.8万元，礼堂办宴，节省10余万元，用于武汉购房。”汪亮的笔记本上，账算得清清楚楚。就在几个月前，这页纸上还是截然不同的内容：“舒家，预算彩礼20万元。”

转变来之不易。舒跃飞是远近闻名的农机手，儿子在武汉工作月入过万，20万元的彩礼对他们来说可以承受。村两委一行三人第一次上门，舒跃飞态度很明确：“彩礼少了，让人瞧不上。我就一个儿子，这钱没必要省。”那天，任凭大家怎么说，他都坚持要按老规矩办。

转机发生在第二次上门。
“老舒，你是村里的能人，儿子又这么

有出息，更应该给乡亲们带个好头。”村干部推心置腹，舒跃飞终于松了口：“汪书记，你们这么用心，我再不配合就说不下去了。就这么定了，按新规矩办！”

让汪亮感动的是，舒家不仅接受新规减了彩礼，把酒宴从县城酒店搬到村里礼堂，还邀请他做了证婚人。“这是对我们工作最大的认可。”

这样的故事，正在英山的乡村田野、农家院落不断上演。
2024年5月，英山县启动省级婚俗改革实验区建设，针对群众反映的“一场婚宴背三年债”难题，将抵制高额彩礼作为突破口，推动乡村婚俗改革落地见效。数据显

示，仅今年该县乡村已举办30场新风婚礼，占同期乡村结婚总户数的一半；彩礼均价从16万元降至8万元，婚宴平均花费从6万元降到3万元。数字背后，是几十个家庭卸下“甜蜜负担”的轻松与喜悦。

转变如何发生？
英山县委常委、宣传部部长董壁介绍，答案在于“疏堵结合”。

“疏的是观念，堵的是陋习。”走进英山县婚姻登记处，新人会发现这里多了一个特别的环节——“文明婚恋第一课”。工作人员会递上一份《婚事简办倡议书》，邀请新人在承诺墙上签名。
(下转2版)

今日看点

近九成受访青年旅行中爱逛菜市场

详见4版

一杯咖啡里藏着多少新职业

详见7版